初三化学公开课教案

	课题：第四章第一节 质量守恒定律
	授课时间：

	授课班级： 
	授课教师： 


【教学目标】
　　1、知识目标
　　⑴通过对化学反应中反应物与生成物质量的测定，使学生理解质量守恒定律。
    ⑵复习原子---分子知识在化学变化中的应用，借以说明质量守恒定律成立的原因。
    2、能力目标
    初步培养学生定量研究问题的能力和分析推理等思维能力。
    3、德育目标
    ⑴培养学生从感性到理性，由个别到一般的辩证唯物主义观点。    
　　⑵通过定律应用范围的分析，指出其局限性，对学生进行科学态度的熏陶和科学思维方法的严谨态度的培养。
    【教学重点】
     质量守恒定律的涵义和运用。
　　【教学难点】
　　 质量守恒定律的理解和应用。
    【教学方法】
     通过谈话、实验、探索、练习、启发式等方法进行教学
　　【教学用具】
　　托盘天平、烧杯、试管、锥形瓶、橡皮塞、玻璃棒、酒精灯、白磷、氢氧化钠溶液、硫酸铜溶液、火柴、小黑板
　　【教学过程】            

	教   学   过  程
	说    明

	A、复习提问
    利用原子、分子的知识说明什么是化学变化和化学变化的实质是什么？(由分子构成的物质在化学变化中：分子 → 原子 →新分子 → 新物质  )
    B、引入新课
    (引言)对于化学变化，在绪言课上，我们是根据变化前后是否有生成新物质来判断；在学习了原子、分子知识后，依据的是变化前后分子是否改变进行判断的。那么，在化学变化前后，物质的质量是否改变呢？今天我们将通过学习第四章第一节来解决这方面的问题。
    (板书) §4.1质量守恒定律
	开门见山，引入新课，为学习新课做好心理准备。


	教   学   过  程
	说   明

	C、讲授新课
    (实验)演示课本［实验4-1］
    (观察)反应前后天平保持平衡，即实验前后物质的总质量一样。
    (分析)磷+氧气→五氧化二磷
实验前：玻璃棒、胶塞、细砂、白磷、瓶内空气、锥形瓶
实验后：玻璃棒、胶塞、细砂、五氧化二磷、瓶内剩余空气、锥形瓶

由实验结果推出：m(白磷)+ m(氧气)= m(五氧化二磷)(反应物的质量总和等于生成物的质量总和)
    (设问)对于一切化学反应中，反应物与生成物间是否都存在以上质量关系呢？
    (实验)演示课本［实验4-2］
    (观察)引导学生观察得出①当氢氧化钠溶液与硫酸铜溶液混合后，产生了蓝色沉淀，说明生成了新物质，发生了化学反应；②反应前后天平保持平衡，反应前的总质量 = 反应后总的质量。
    (分析)氢氧化钠+硫酸铜→氢氧化铜+硫酸钠
    反应前：试管、烧杯、硫酸铜溶液、氢氧化钠溶液
    反应前：试管、烧杯、氢氧化铜、硫酸钠溶液
 由实验结果推出：m(硫酸铜)+ m(氢氧化钠)= m(氢氧化铜)+m(硫酸钠)
    (讲解)化学上将这样的规律叫质量守恒定律。
    (板书)一、质量守恒定律
    1、内容：课本70页

(朗读) 质量守恒定律内容
    (设问)由内容出发，该定律的适用范围有局限性吗？
    2、适用范围：化学变化
    (以50克水和50克酒精混合等于100克，以及10克冰受热熔化成10克水为例说明定律不适用物理变化。)
    3、说明：(1)定律中的“质量”一词，对反应物是指“参加反应”的反应物质量，对生成物是指“反应生成”的生成物的质量，不是各物质的质量的简单相加；(2)定律中的“各物质” 对反应物是指全部反应物，对生成物应包括全部生成物，不能遗漏，尤其是气态物质。
    (设问)为什么参加反应的各物质的质量总和等于生成的各物质的质量总和？
    (出示小黑板)水分子分解示意图 (见下页)
    (分析)引导学生从化学反应的微观实质认识化学反应前后质量守恒的原因。
    (阅读)指导学生看书P70页最后一段，并划重点。
    4、定律成立原因：a、元素种类不变   b、原子个数不变
                     c、原子质量(相对原子质量)不变。
    (小结)根据大量实验事实和对化学反应的本质分析都说明了质量守恒定律是自然界一切化学反应所遵循的普遍规律。
	初步学习定量研究问题的方法。

训练学生的观察能力，并由此获得一定的感性认识，为新课学习做铺垫。


引导学生从实验事实中总结出具有普遍意义的结论，培养学生总结归纳能力。

初步记住定律内容。
使学生了解认识问题既要掌握规律的普遍性又要掌握规律的特殊性。
初步理解定律中的关键字的涵义

培养学生阅读归纳的能力。
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(归纳)从宏观和微观两个角度理解质量守恒定律，化学反应前后有“五个不改变，两个一定改变，一个可能改变”：
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               微观：分子的种类变

一个可能改变：分子总数可能改变。

(板书)二、应用
  　1、是非判断题(出示小黑板)

例：32克硫和50克氧气反应生成了82克二氧化硫。
    思路：因为该反应是化合反应，所以生成 的二氧化硫中氧、硫元素均来自硫单质和氧单质，则二氧化硫中S:O=1:1，即为参加反应的硫和氧气的质量比。所以32克硫和50克氧气反应，剩余50克－32克=18克氧气，生成二氧化硫质量为32克+32克=64克
　　(强调)反应物的质量总和应为参加反应的反应物的质量。
    2、自然现象解释
    例：铁钉生锈质量增加、煤球燃烧后质量减轻。    

(说明) 铁钉生锈主要是铁与空气中氧气反应生成铁锈，增加的是参加反应的氧气质量；煤的主要成分是碳(同时有少量的硫和不能燃烧的杂质)，煤 燃烧主要是其中的碳与空气中的氧气反应生成二氧化碳逸入大气中，剩下煤灰的质量肯定小于煤的质量。减轻的是生成的二氧化碳的质量。具体回答问题可分三步：第一步写出反应表达式，第二根据定律指出参加反应的反应物的质量等于生成物质量总和，第三指明增加或减少的原因。

3、判断反应物(或生成物)的质量

例：已知A+B=C+D的反应中，A物质18克与若干克B物质

反应，生成了13克C和20克D，则参加反应的B物质质量为多少克？

解题思路：因为反应物为A、B，生成物为CD所以依照质量守恒定律：m(A)+m(B)=m(C)+m(D)，即18+m(B)=13+20
所以m(B)=15克
　　D、巩固练习（若时间紧可作为作业题）

1、 2克氢气与8克氧气反应生成9克水，这句话是否正确？

2、将12.25克氯酸钾和若干克二氧化锰混合加热生成了4.8克氧气，称得固体剩余物质量为10克，则生成物氯化钾的质量为多少？二氧化锰的质量为多少？

3、将a克氯酸钾和b克二氧化锰混合加热，完全反应后得到c克氯化钾，则生成氧气的质量为多少克？

4、蜡烛燃烧生成二氧化碳和水，根据质量守恒定律，石蜡中一定含有　　　元素和　　　元素。

5、在化学反应2X2＋3Y2＝2R中，若用X、Y表示R物质化学式，正确的是(  )
    A、XY2    B、XY3    C、X2Y3  D 、X3Y2
E、本节小结

今天，我们围绕质量守恒定律，学习了相关的知识，下节课我们将运用这些知识学习化学反应的表示方法。

F、作业布置

课本70页第1、2题
	通过形象的图示分析，引导学生从化学反应的微观实质认识质量守恒的原因，从而使学生的思维从宏观到微观，从现象到本质，产生质的飞跃。

强化对定律的理解和认识。

培养学生的知识应用能力。

将知识与生活相联系，引发学生的学习兴趣。

从不同角度认识定律，培养学生求异发散的思维能力。

巩固加深对定律的理解。
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